

2019 年天津市直事业单位《综合知识》模拟试卷一

第一部分 公共基础知识

一、单项选择题

下列各题中只有一个正确答案，请将所选答案的字母，在答题卡上的相应位置，用 2B 铅笔涂黑。（共 40 题，每题 0.7 分，共 28 分）

1. 十九大报告中指出：中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导。下列对坚持党的领导的理解，不正确的是（ ）

A. 坚持党的领导，是党和国家的根本所在，命脉所在，是全国人民的利益所系，利益所系

B. 坚持党对一切工作的领导，必须维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致

C. 坚持党对一切工作的领导，要确保始终总揽全局，协调各方

D. 坚持党对一切工作的领导，同坚持党的自由民主制原则是一致的

2. 新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分（ ）在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

A. 两步走

B. 三步走

C. 四步走

D. 五步走

3. 随着国家建设不断开创新高，一个个主题日出现在公众眼前。下列主题日按一年举办的先后顺序排列正确的一项是（ ）

①中国品牌日

②中国医师节

③中国扶贫日

④中国农民丰收节

A. ②①④③

B. ②①③④

C. ①②④③

D. ①④②③

4. 首届中国国际进口博览会在上海国家会展中心(“四叶草”)举行,这是世界上()
以进口为主题的国家级展会。

- A. 第一个
- B. 第二个
- C. 第三个
- D. 第四个

5. 在新时代国家改革开放进程中,香港、澳门仍然具有特殊地位和特殊优势,仍然可以发挥不可替代的作用,特别是要抓住共建“一带一路”、()建设等重大机遇,在融入国家发展大局中,实现香港澳门更好发展

- A. 广东自贸区
- B. 海南自由贸易港
- C. 粤港澳大湾区
- D. 长江三角洲区域发展一体化

6. 马克思主义认为,人与动物的本质区别在于()

- A. 人能制造和使用生产工具从事生产劳动
- B. 人是自然属性和社会属性的统一
- C. 人有语言文字和宗教信仰
- D. 人有意识和抽象思维能力

7. 与“有无之变,更出迭入”这句话的哲学意思相一致的是()

- A. 塞翁失马,焉知非福
- B. 斗转星移,物是人非
- C. 机不可失,时不再来
- D. 动者恒动,静者恒静

8. “如狮子身中虫,自食狮子肉,非余外虫。如是佛子自破佛法,非外道天魔能破”;
“酒香不怕巷子深”;“外疾之害,轻于秋毫,人知避之;内疾之害,重于泰山,而莫之避”。
这些句子均体现了同一哲学原理,这一哲学原理是()

- A. 量变与质变的辩证关系
- B. 意识与物质的辩证关系
- C. 运动与静止的辩证关系

D. 内因与外因的辩证关系

9. 大革命失败后，以毛泽东为代表的共产党人开创了农村包围城市的革命道路：“文革”结束后，以邓小平为代表的共产党人开创了中国特色的社会主义建设道路。两者本质上的相同之处是（ ）

A. 先从农村着手，农村包围城市

B. 从中国国情出发

C. 走社会主义道路是历史的必然

D. 达到的目的一样

10. 毛泽东思想在 20 世纪 20 年代后期和 30 年代前期初步形成的主要标志是（ ）

A. 农村包围城市道路的开辟和理论上的初步阐述

B. 《中国社会各阶级的分析》

C. 着重从思想上建党理论的阐述

D. 新民主主义理论的形成

11. 下列对应关系错误的是（ ）

A. 毛泽东思想“活的灵魂”三个基本面：实事求是，群众路线，独立自主

B. 中国共产党的三大法宝：统一战线，武装斗争，党的建设

C. 上世纪 50 年代，在党政机关工作人员中开展“三反”运动：反贪污，反浪费，反盗骗国家财产

D. 1942 年延安整风运动三项内容：反对主观主义以整顿学风，反对宗派主义以整顿党风，反对党八股以整顿文风

12. 关于习近平党建思想说法的表述，不恰当的是（ ）

A. 党的领导和党的建设得到了全面加强

B. 恪守和发展了马克思主义的政治品格

C. 彰显和弘扬了邓小平的思想方法

D. 进一步巩固了党和国家的长治久安

13. 十九大报告指出新时代党的建设总要求以（ ）为根基，以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点。

A. 为人民服务

B. 始终走在时代前列

- C. 坚定理想信念宗旨
- D. 人民衷心拥护
14. 卖者为数不多，信息获取和资源流动有很大限制。多存在于汽车，钢铁，石油和有色金属等行业，属于哪些市场类型（ ）
- A. 完全竞争市场
- B. 完全垄断市场
- C. 垄断竞争
- D. 寡头垄断
15. 关于财政在经济和社会发展中发挥的重要作用，说法错误的是（ ）
- A. 国家通过财政可以有效地调节资源配置
- B. 财政可以有力地促进科学、教育、文化、卫生事业的发展
- C. 财政有利于促进人民生活水平的提高
- D. 财政是巩固国家政权的文化基础
16. 税收具有强制性、无偿性（ ）三个基本特征。
- A. 稳定性
- B. 固定性
- C. 基础性
- D. 公益性
17. 关于《宪法》在立法中的作用，下列陈述错误的是（ ）
- A. 宪法确立了立法的统一基础
- B. 宪法确立了法律体系的基本目标
- C. 宪法规定了完善的立法体制与具体规划
- D. 宪法规定了解决法律体系内部冲突的基本机制
18. 法律规定，全国和地方各级人民代表大会的代表候选人，按选区或者选举单位提名产生，下列无权推荐代表候选人的是（ ）
- A. 中国农工民主党
- B. 中华全国总工会
- C. 基层人民政府
- D. 选民 10 人以上联名

19. 根据我国宪法规定，下列人员中应当由全国人大直接选举产生的是（ ）

- A. 国家副主席
- B. 国务委员
- C. 文化部部长
- D. 国务院总理

20. 甲某向科技公司购买一批电脑送给学校。合同约定由科技公司负责将电脑支付学校。后来，科技公司委托快递公司负责电脑配送，因运输不当导致两台电脑毁坏。下列说法正确的是：

- A. 学校有权要求科技公司承担违约责任
- B. 甲某有权要求快递公司承担违约责任
- C. 学校有权要求快递公司承担违约责任
- D. 甲某有权要求科技公司承担违约责任

21. 甲公司铺设管道，设置了路障和警示标志，乙驾车撞倒了全部标志，致使丙驾车时避让不及而撞向丁，致丁受伤，对丁的损失，应该由谁负责（ ）

- A. 由乙
- B. 由甲和乙
- C. 由乙和丙
- D. 甲乙丙都承担

22. 王某在网上购买的以下商品，能够适用“七天无理由退货”的是（ ）

- A. 麻辣小龙虾
- B. 在线下载的电子书
- C. 未拆封的影碟
- D. 定制的客厅窗帘

23. 一般来说，工厂的厂长，公司的董事长是（ ）

- A. 法人
- B. 法人代表
- C. 法定代表人
- D. 法定代理人

24. 下列权利中，属于身份权的是（ ）

- A. 肖像权
- B. 商标权
- C. 人格尊严权
- D. 人身自由权

25. 甲于 2018 年 1 月 1 日借给乙人民币 10 万元，约定 1 年后偿还。1 年后乙未偿还，甲至迟应在（ ）起诉乙可获得法院支持？

- A. 2020 年 9 月 1 日
- B. 2021 年 9 月 1 日
- C. 2022 年 9 月 1 日
- D. 2023 年 9 月 1 日

26. 关于著作权，下列说法正确的是（ ）

- A. 电影制片人享有电影作品的著作权，导演享有署名权
- B. 某教材想收录独立作家刘某在某网站的诗作，须征得刘某和网站同意
- C. 陈某的一部小说 2017 年 3 月定稿，4 月出版，他从 4 月起享有著作权
- D. 明明 10 岁时就编出一套软件，由于年龄小，他的父母替他享有著作权

27. 甲和乙（均 12 岁）是邻居，某日两人一起出去玩，路上见到某家门口站的一条狗很威风，甲和乙都很喜欢，想将狗抱回家中。后两人买了些馒头蘸了酒喂狗吃，想将狗迷晕抱走。正要抱走的时候，狗的主人丙赶到，大声斥责，甲慌忙丢下馒头逃跑，却撞到路边骑自行车的行人丁，自行车倒下将乙砸伤，丁亦受伤。对于乙和丁的损失，责任应当由谁承担？（ ）

- A. 甲的监护人承担
- B. 甲的监护人和丙共同承担
- C. 丁承担
- D. 乙的损失由其监护人承担，丁的损失由甲的监护人承担

28. 下列属于犯罪对象的是（ ）

- A. 赌博的筹码
- B. 抢夺的财务
- C. 行贿的财务
- D. 运输毒品的车辆

29. 孤儿某甲（已成年）在公交车上扒窃钱包一个，钱包内有一封灾区孤儿写给钱包主人的捐资助学感谢信，某甲读后大为感动，于是将窃得的钱包依照信封地址原封不动寄还钱包主人。某甲的行为属于（ ）
- A. 不构成犯罪
B. 犯罪中止
C. 犯罪未遂
D. 犯罪既遂
30. 在盗窃治安案件中，被侵害人出具的被盗窃物品的购买发票属于（ ）
- A. 书证
B. 物证
C. 鉴定意见
D. 被害人陈述
31. 下列应当负刑事责任的是（ ）
- A. 李某（15 周岁）过失致人重伤
B. 王某（14 周岁）盗窃他人财物
C. 马某（13 周岁）走私毒品
D. 胡某（15 周岁）抢劫他人财物
32. 高岭市白泉县公安局清河派出所以白泉县公安局的名义对张某作出行政处罚，张某不服，欲申请行政复议，张某可以选择的复议机关是（ ）
- A. 白泉县人民政府或白泉县公安局
B. 白泉县人民政府或高岭市公安局
C. 高岭市人民政府或高岭市公安局
D. 高岭市人民政府或白泉县人民政府
33. 根据《行政机关公务员处分条例》，下列说法错误的是（ ）
- A. 处分期最长不得超过 48 个月
B. 复核、申诉期间暂时停止处分的执行
C. 受开除处分的不得再担任公务员职务
D. 违纪行为情节轻微的，改正后可免于处分
34. 按照社会危害程度、影响范围等因素，自然灾害、事故灾难、公共卫生事件一般分

为（ ）

- A. 重大、大和一般三级
- B. 重大、较大和一般三级
- C. 特别重大、重大、较大和一般四级
- D. 特别严重、严重、一般和较小四级

35. 根据《社会保险法》的规定，参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满（ ）的，按月领取基本养老保险。

- A. 5 年
- B. 10 年
- C. 15 年
- D. 20 年

36. 下列函的结束语中比较得体的是（ ）

- A. 以上所请妥否，请批复
- B. 此致敬礼
- C. 所请事项重大，不可延误，请务必于 1 月 10 日前答复
- D. 以上意见，请予函复

37. 纪要是会议文件的一种，以下关于纪要的标题说法正确的是（ ）

- A. 标题需写明会议名称与文种
- B. 标题需写明发文机关名称、事由与文种
- C. 标题需写明会议名称、事由、文种
- D. 可在副标题中简要明确地揭示中心思想

38. 完成虎门销烟，1839 年组织编写成《四洲志》，向中国人介绍西方情况的是（ ）

- A. 林则徐
- B. 魏源
- C. 马建忠
- D. 郑观应

39. “三民主义”是孙中山提出的重要口号，其中民权主义的内容是（ ）

- A. 驱除鞑虏
- B. 恢复中华

C. 创立民国

D. 平均地权

40. 计算机的发展经历了电子管计算机、() 计算机、中小规模集成电路计算机、大规模和超大规模计算机四个发展阶段。

A. 二极管

B. 三极管

C. 小规模

D. 晶体管

二、判断题

判断下列各题的正误，正确的请将“A”涂黑，错误的将“B”涂黑。填图“C、D”无效。(共 30 题，每题 0.4 分，共 12 分)

41. 我国宪法规定“国家合理安排积累和消费，兼顾国家、集体和个人的利益，在发展生产的基础上，逐步改善人民对美好生活的向往。”()

42. 吴某在某次外出中丢失了自己的身份证，后被李某拾得，李某用其拾得的身份证注册了一个公司，法定代表人是吴某，吴某对此并不知情。李某的行为侵犯了吴某的名誉权。()

43. 我国对作品实行申请在先原则，作者在完成作品后通过申请取得著作权，受法律保护。()

44. 侵害他人财产，财产的损失应当按照损失发生时财产的市场价格或其他方式计算。()

45. 潘某因犯抢夺罪情节轻微，被免除处罚。两年后潘某又因犯煽动颠覆国家政权被判判处有期徒刑 3 年，潘某构成累犯。()

46. 经济活动是人们进行生产、交换、分配、消费以及与之有密切关联的活动。()

47. 习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义是坚持和发展中国特色社会主义。()

48. 自然人的行为能力与权利能力可能分离，法人的行为能力与权利能力同时存在。()

49. 精准扶贫重在精准，切忌“大水漫灌”、“蜻蜓点水”、“作秀走过场”。()

50. 《公民道德建设实施纲要》提出，要充分发挥社会主义市场经济机制的积极作用，人们必须增强个人意识、协作意识、效率意识、物质利益观念、改革开放意识。（ ）
51. 渤海位于辽东半岛老铁山角到山东半岛北岸蓬莱角的渤海海峡，与黄海水域相通。（ ）
52. 中国河北雄安新区位于京津冀地区核心腹地，由河北省保定市所辖雄县和安新两个县组成。（ ）
53. 雇员发现更好的职位时会“跳槽”，企业对员工的表现不满意时会解雇员工，这属于结构性失业。（ ）
54. 如果人民群众收入水平逐步提升，对于土豆、地瓜等粗粮食品的需求逐渐减少，这说明土豆和地瓜属于生活必需品。（ ）
55. “21 世纪金属”具有较高的强度，良好的抗氧化性，和优异的耐腐蚀性，其对人体无毒，且无不良反应，被称为亲生物金属，可作为人造骨材料，这种金属是石墨烯。（ ）
56. 在公共场所尽量避免使用公共 Wi-Fi，尽量使用移动网络上网。（ ）
57. “暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留。何须浅碧轻红色，自是花中第一流。梅定妒，菊应羞，画阑开处冠中秋。骚人可煞无情思，何事当年不见收”这首词描写的是牡丹花。（ ）
58. 古人所说的“不夜候”“仙芽”“雀舌”，指的是瓜子。（ ）
59. 事业单位是一个有着鲜明中国特色的概念，是我国特有的提法，产生于改革开放之后。（ ）
60. 事业单位四级、六级职员须在本岗位任职满 2 年以上，才能分别达到晋升三级、五级职员岗位的任职年限。（ ）
61. 事业单位人事争议属人民内部矛盾，因此处理人事争议要把调解工作放在首位。（ ）
62. XX 县政府向 XX 市财政局申请批准专项用款，制发的文件属于下行文。（ ）
63. 公文中用以说明发送传达（阅读）范围等事项的部分被称为附件说明。（ ）
64. 虽然有关各方没有签字盖章，但已经填上相关内容的规范文本，就具备法定效力（ ）
65. 规范性公文的效力所及的时间、空间、人员（机关组织）范围主要取决于作者的法定权限和规定的内容，由下级机关制发的法规和规章，规定范围内的上级机关可不受其约束。（ ）

66. 在安排阅读时，除公开发布的公文，不得以转发的形式或翻印、复制、汇编的形式提供阅读。（ ）
67. 2019 年我国要举办首届“一带一路”国际合作高峰论坛。（ ）
68. 改革开放 40 年来我们党的全部理论和实践的主题是坚持和完善我国基本经济制度。（ ）
69. 日前，国务院办公厅发布意见，将工伤保险基金并入职工基本医疗保险基金。（ ）
70. 习近平在学校思想政治理论课教师座谈会上指出，青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。（ ）

第二部分 写作

一、背景资料

资料一：

河北唐山的刘丽向记者回忆了这样一件事：放假回老家，一进门，就听见了妈妈在用全民 K 歌播放自己录的《在希望的田野上》。从厨房走出来迎接我的妈妈，兴冲冲地说：“闺女，你听妈这歌唱得咋样？”

以前，妈妈唱歌都是跟着感觉走，虽然也在调上，但总是在节奏和气息上跟伴奏不太契合，对自己的唱歌水平很没有自信，更别提在唱歌软件上发布了。这次放的歌却不仅节奏合拍，气息和真假音的变化也很专业，让我大为意外。

“现在这手机真是管了大用了，”妈妈拿起手机兴冲冲地向我展示起来。我一看，明白了，原来她的手机里只有微信、优酷等几个简单软件，如今居然多了不少年轻人经常用的学习软件，“喜马拉雅 FM”“分答”“得到”……种类还真不少。

“我们退休以后闲着无聊，就想着培养点兴趣爱好，不知道该去哪儿学。邻居家小孩推荐我们上点网课，还帮我们下了这些 APP，没想到，还真好用！”这时爸爸凑过来得意地说：

“现在，我们每天都在网上跟着老师练发声和节奏，已经坚持快 3 个月了。花几十块，用手机也能随时上课，真是找到了新乐趣！”

“我现在做家务的时候都会打开手机，一边干活一边听上一段自己买的声乐技巧入门课。然后有不懂的还能在手机上问老师，一般一天之内老师就会告诉我答案。”原来，妈妈在 APP 上买了一位大学声乐老师在线开设的培训课，还在另一个 APP 上找到了这位老师的账号，

时不时跟老师交流问题。

不仅是上网课，爸爸还爱上了在网上跟各种音乐老师交流，“有时候我会在 APP 上花上几块钱，唱一段让老师听听有什么问题，老师就会有针对性地给我答复，特别有帮助。而且还能只花一块钱就去听老师给其他人回复的语音，这么便宜就能学到知识，真是太值啦！”听着父母你一言我一语的讲述，不难看出上网学习可给他们的生活带来了不少改变。

父母亲以前业余生活基本被看电视、打麻将占据。如今不仅迷上了唱歌，还用网上课程把这个爱好弄出了点儿名堂。看来，知识付费这一新理念已经在我家悄悄生了根，父母这么赶得上“潮流”，让我这个年轻人都有点自叹不如了。

资料二：

在一份调查报告中显示，从获取信息方式来看，上网浏览与搜索已经成为人们获取信息和知识的主导方式，占八成以上，其次是通过书籍和报刊杂志获取知识，接近五成。

从获取信息能力来看，27.6%的人经常会有想获取特定信息或者资源却无从入手的情况，偶尔会有的人占五成，只有 22.3%的人基本没有。

调研同时发现，获取知识的能力和收入水平有明显的正相关性。收入从某种程度来说可以看作是一个人获取和利用资源能力的反映。获取知识能力和学历有一定的正相关性，和性别无关。另外，以年龄为维度，70 前有接近 40%的人表示经常觉得“无从入手”，70 后，80 后和 90 后选择“经常无从入手”的比例递增，但都没有超过 30%。城市级别也会影响人们对于信息和资源的获取。

自 2016 年以来，涌现出许多新的知识付费产品，具有付费咨询、付费音频、付费课程、有偿问答等功能的知乎、分答、在行、喜马拉雅等知识分享平台纷纷出现，涵盖了文字、音频、视频、O2O 等多种形式，开启了以“知识”作为贩卖物的有偿共享经济模式，在信息时代，消费者从源头开始满足自身需求，想拥有更大的主导权，深度参与到信息消费过程的流程设计中。

艾瑞咨询发布的《2016 年中国网络新媒体用户研究报告》显示，33.8%的新媒体用户已经产生过数字信息的付费行为，15.6%的用户有进行付费的意愿，但是还没有付费行为，50.6%的用户不愿意也不打算为新媒体内容付费，而在 2014 年的调研数据中，有 69.7%的用户不愿意为新媒体付费。可见，尽管面对海量免费的互联网信息，一部分用户仍然愿意为优质知识付费。

资料三：

喜马拉雅 FM 是国内领先的音频平台，在 FM 领域已经稳居前列。在得到推出音频+文字的知识付费产品并获得巨大成功后，喜马拉雅联合马东奇葩说迅速推出《好好说话》，正式进军知识付费。截至 2016 年底，付费内容已经占喜马拉雅总营收的 50%。目前有马东、吴晓波、龚琳娜、华少、乐嘉等 2000 位知识网红和超过 10000 节付费课程，涵盖商业、外语、音乐、亲子、情感、有声书等 16 个类目。

知乎以问答平台为核心，长期耕耘于知识分享社区，并通过用户的自我筛选形成高质量内容，用户粘性和认可度都非常高。华菁证券在其知识付费报告中指出，知乎精准且大量地圈出了中国互联网里年轻、高学历、相对高收入的“知识型准中产”。知乎的付费产品包括知乎 Live、值乎及知乎书店。

知乎 Live 是实时问答互动产品。答主可以创建一个 Live，用户点击并支付答主设定的票价后，就能进入到沟通群中，由答主提供语音分享和实时互动服务。值乎是知乎对一对一咨询场景的拓展，采用语音回答形式，所有用户都可以付费收听，费用由提问者 and 回答者平分。

“分答”，采用 60 秒在线付费语音问答+提问分成的模式，产品遵循一对一原则，所有人都可以向行家提问，行家会为答案定价，并且在 60 秒语音内回答完毕。提问者则选择感兴趣的人直接提问并支付相应的回答费，偷听者支付 1 元听自己感兴趣的内容。据不完全统计，平台上的答主基本都是各行业专业人士，如医学领域、教育领域、职场导师、科研科普工作者等。分答创始人介绍，越来越多的人已经不满足于一搜即得的通用化、公共化知识，60 秒语言回复，不但满足了人们对知识的定制化需求，更提供了有情感力的回答，向特定群体传递有价值的知识与见解，打造垂直化、个性化的知识服务，往往信息更有效、视角更独特、思考更深入。

资料四：

“免费微课，5 天拼会所有英语单词。”看到这样颇具诱惑力的广告，你相信吗？有媒体报道，有商家以免费英语课为名，让插手微信群的学员每天转发海报到伴侣圈“打卡”。5 天免费课程后，开始“常识收费”，全套课程 398 元，而传授的内容却盗用自他人。所谓直播授课，实际上是在播录音。这样的商家，被形象地称为“常识盗猎者”。

常识付费是近年来颇为火热的概念。有别于传统上人们通过学校教育学习的途径，一些机构和个人通过自媒体开展商业性质的常识流传。作为一种互联网经济模式，常识付费产物在市场上经受了必然检验，一些“常识明星”甚至以此发家致富，获得了比在传统教育行业高得多的巨额收入。

互联网时代，社会的常识布局体系日新月异。昨天站在风口上的还是人工智能，今天的区块链也早晚酿成明日黄花。受此趋势影响，很多人产生了常识储蓄跟不上时代的焦虑感。常识付费产物的盛行，跟现代人的常识焦虑是分不开的。而恰恰是这种焦虑，有望促成社会整体知识的更新迭代，让“终身学习”理念贯彻到实践中。

但是，常识付费的概念被反复包装和炒作，不免盛名之下其实难副。有的常识付费产物只关注营销，并不真正关心是否让用户学有所成。更恶劣的是，不少常识付费产物没有真正的原创能力，它们不外是常识的“盗猎者”和“搬运工”。

面对现代社会的常识焦虑，常识付费产物将艰深的专业常识转化为通俗的流传商品，确实能满足部分公众的需求。然而，如果真的期待通过所谓常识付费产物获得个人常识体系的跃升，恐怕是不现实的。很多常识付费产物为了吸引人购买，注重把内容讲述得通俗化、娱乐化，并以牺牲系统性和准确性为代价——这样的学习，显然跟在大学课堂里扎扎实实地听完一学期课程有明显区别。大都常识付费产物只能满足普及性需求，远远没有商家宣称的那么神的效果。

以学英语为例，“5 天拼会所有英语单词”，明眼人一眼就能识破：如此广告纯属忽悠。很多大学生学了十几年英语，也未必能在日常使用中纯熟运用，就算在英语国家生活三年五载，也很难把握和以英语为母语者相同的单词量。这样的常识付费产物，不外是过去速成式教育的改头换面，以另一种面貌“吸金”罢了。

目前，有的低端的常识付费产物已形成了一条侵权盗版的财富链。大量 QQ 群、微信群、微信公众号等平台成为盗版者转卖内容的渠道。这还是坦然打着“转卖”旗号的。更恶劣的商家，就像本文开头提及的那样，将收费内容换个标题、改个说法，公然把别人的产物“洗”成了本身的原创。如此常识付费产物，简直是赤裸裸地玷污常识。

一些常识付费产物的营销方式更让人心生厌恶。为扩大订户，一些商家像传销组织那样，穷尽手段鼓励用户成长下线。用户成长的下线越多，本人订阅所需支付的费用就越少，甚至还能反向获得提成。一些常识付费产物标榜“病毒式营销”，一味把心思放在如何扩大销量上，常识自己反倒成了可有可无的媒介。

书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。不管流传方式怎么变，人们获取和把握常识都建立在勤奋学习的前提下，一夜速成的奢望注定要落空。面向大众的常识具有公益属性，即便做成商品，也不能违背互联网社会的开放性。不管怎样，把常识开发成产物，前提是尊重常识、掩护常识，而不是侵犯原创者的权益，成为“常识盗猎者”。

资料五：

近年来，碎片化阅读引来“板砖”无数。谈起这个问题，全国人大代表、国家图书馆馆长韩永表示，只要是阅读，不论用什么介质载体形式，都值得鼓励。

用一句流行的话说，碎片化阅读简直自带“争议体质”——有人以实际行动力挺，觉得碎片化阅读更便捷、体验更丰富，应予鼓励；有人则看不顺眼，给碎片化扣上了“肤浅”“快餐”的帽子，觉得根本不算阅读。

其实，这种争议压根就没有意义，毕竟碎片化阅读早已成为很多人的生活方式。当前，阅读的打开方式越来越多，从书本转移到了手机、各种阅读器，甚至已经从文本变成了声音。很多人习惯了在公交、地铁上翻翻新闻资讯、看看微博热文，在开车时听听浓缩的财经书籍、成功学“干货”——且不论这种阅读是不是像“到此一游”一样走马观花，它们确实融入了很多人的生活，满足了部分群体的新需求，给人们的文化餐桌增加了新选择。

世界读书日刚刚过去，在昨天亚马逊不仅面向中国发布了 prime 阅读会员，还发布了《亚马逊中国全民阅读报告》这一与新华网合作的中国阅读大数据调查报告。报告中最大的亮点就是在这样一个快节奏的时代，人们并没有抛弃阅读，高达 74% 的人仍旧会在碎片化的时间中保持阅读习惯，只是阅读的方式有了多样化的改变，人们更加偏向于内容精炼、篇幅短小的资讯类阅读，手机阅读已经成为了人们的首选阅读方式，各种资讯类 APP 则成为了手机用户的首选，在阅读过程中用户不必耗费过多的精力，即可完成对资讯的积累与更新。

在平均阅读时间的数据分析中，80 后、90 后只有 32% 的人每天阅读时间超过一个小时，这个比例远低于 50 后的 59% 的比例，抛开娱乐时间等社会因素，这表明 80/90 后人群更少的进行沉浸式阅读，相反更加喜欢时间较短的浅阅读方式。在数据报告中，人们对完整书籍的阅读兴趣不高，只有 48% 的用户一年阅读量超过了十本书籍，而其中 50 后人群还占据了绝大部分。

《月亮与六便士》成为最畅销付费书籍，并且在榜单中《三体》、《解忧杂货店》等中篇小说更受到人们的喜爱。对于付费电子书阅读，用户还是偏向在娱乐之余不乏会选择一些富

有社会深度的内容进行阅读。

唐代文学家段成式有言：“人不读书，其犹夜行。”当前，人们对文化的需求已呈井喷之势，所以与其比较碎片化与严肃阅读的高低优劣，不如顺应碎片化阅读这一难以逆转的趋势，不断丰富优质精神食粮的供给，更好地满足不同群体的多元阅读需求。

资料六：

小时候刚刚学钢琴，老师会在每周布置一首新的曲目，你需要认新的五线谱，练习陌生的指法，这个过程往往非常困难、枯燥。于是每天放学在家练习，总是喜欢弹自己熟悉的曲目，一到需要练习新曲子时，就开始磨时间，不是摸摸这就是看看那，结果就是自己永远只会弹那几首熟悉的曲子，而不会弹的曲子，照样不会。

也就是说，任何会让你提升、进步的学习，在一开始都会让人感到不适。什么时候感到舒服呢？就是你永远只弹你熟悉的曲子的时候。一些知识付费课程也是，不需要什么门槛，简单、直接，你甚至可以一边收拾屋子，一边听。但如果只是一味地接受，不思考总结，再多的知识也没有营养。

吃过甘蔗的人都知道，甘蔗一开始需要把它的皮用嘴给剥开，然后用力咬下一部分，放在嘴里大力咀嚼，在咀嚼的过程中，你的咬肌会非常累，但是嘴里很甜。而知识付费就是把已经咀嚼过的甘蔗给你，你虽然不需要用力咀嚼了，但同样，放在嘴里索然无味。

《如何阅读一本书》里作者认为，阅读的目的是获得某方面的知识、提升一个人的理解力。而后者更为重要，只有那些你读起来有困难的书才能提升你的理解力。

一本你读起来很轻松的书，并不会提升你的理解力，因为说明你和作者站在同样的层次，拥有相似的思考方式、观点。而那些难以读下去的书，恰恰是你需要生吞活剥的。如果你总是选择容易的路，看自己看得懂的书，听自己听得懂的课程，那么你根本就没有进步。正如陈丹青所说：年轻人仍然所见极有限，又迷失在太多讯息中。然而讯息不等于眼界。

二、作答要求

（一）根据给定资料一至资料三，概括目前我国知识付费快速发展的原因。（20分）

要求：内容全面、言语准确、条理清楚，不超过 200 字。

(二) 给定资料六的最后引用了一位作家的话：“年轻人仍然所见极有限，又迷失在太多讯息中。然而讯息不等于眼界。”请你联系自身体会，自选角度，自拟标题，写一篇文章。

(40 分)

要求：结合给定资料，语音流畅，内容充实，结构完整，观点正确；不少于 800 字。

华图教育